2月29日上午，质检总局在京召开专题新闻发布会，质检总局计量司司长谢军发布了新批准的10项国家计量基准，并宣布正式启用。以下为具体发布内容：
　　依据《中华人民共和国计量法》，国家质检总局近期依法批准并正式启用（中、高、低频）振动、冲击加速度、容量、硬度、声学等领域的10项国家计量基准，现在依法向社会发布，它们是：(0.001～5000)mL容量国家计量基准、中频振动国家计量基准、高频振动国家计量基准、(2×104～2×106)m/s2  （米每二次方秒）冲击加速度国家计量基准、(50～2×104)m/s2（米每二次方秒）冲击加速度国家计量基准、耦合腔互易法声压国家计量基准、金属洛氏硬度国家计量副基准、金属表面洛氏硬度国家计量副基准、低频垂直向振动国家计量副基准、低频水平向振动国家计量副基准。
　　计量是实现单位统一、量值准确可靠的活动，也是关于测量及其应用的科学。我国计量基准是我国一切量值的溯源源头，代表着我国量值的最高水准，反映我国的最高计量能力和水平，是统一我国量值的最高依据，具有权威性、唯一性和不可替代性，是我国国家质量技术基础的重要组成部分，是我国的重要战略资源。计量基准使我国生产经营服务活动有了最高量值依据、可以实现准确测量，保证质量安全高效，支撑推动科技进步和技术创新，保障国家经济社会安全运行和发展。
　　在国际上，计量基准是一个国家与其它国家量值保持等效的唯一接口，是促进国际合作和经贸往来的通用世界技术语言，是支撑国际贸易顺利进行、保障一个国家技术主权的重要基础，也是打破技术性贸易壁垒的关键。国际公认“计量能力决定着国家其他技术能力的实现”，计量的这一基本属性，在21世纪新型工业化进程中，愈加彰显、愈加关键。在新一轮科技革命和产业变革之中，世界发达国家无一不把发展计量作为创新驱动、提高产业国际竞争力、抢占竞争制高点的重要支撑和手段，计量越来越成为国家核心竞争力的重要标志之一。
　　今天发布的这10项国家计量基准，全部由中国计量科学研究院建立、保存和维护，向各行各业依法传递相应量值。它们全部为自主知识产权，是我国在科学计量研究方面取得的又一批重要科研成果的最高体现，标志着我国在容量、硬度、声学、振动冲击等领域的计量基准水平达到国际先进水平，部分指标达到国际领先水平。这10项国家计量基准的启用，将更加有力地为新材料研发、装备制造、航空航天、灾害预防、医疗卫生等领域提供更加精准的量传溯源服务，保证相关领域测量结果准确可靠。
　　根据国家计量法律法规，国家质检总局负责统一规划、组织建立国家计量基准。依法将国家计量基准作为我国战略资源建立好、保存好、维护好、管理好、发展好，是推动科技创新，促进经济发展转型升级，推进国家治理体系和治理能力现代化的基础重器。截至目前，我国共研究建立了183项国家计量基准。基于国家计量基准的1266项国家最高测量能力得到国际认可，位居亚洲第一，世界第四，为我国科技创新、战略性新兴产业、国防和民生发展做出了重要贡献，有力支撑了国际贸易，助推中国制造走向世界。
　　以量子物理为基础的国际单位制变革，以及信息技术、生物技术、新能源技术、新材料技术交叉融合引发的新一轮科技革命和产业变革，对计量科技和创新提出了新的需求。智能制造、精准医疗、气候变化等领域也需要计量不断创新发展。“十三五”时期，中国计量工作将主动适应、引领经济发展新常态，树立“创新、协调、绿色、开放、共享”发展新理念，紧紧围绕我国“四大板块”、“三个支撑带”、《中国制造2025》等发展战略，贯彻落实国务院《计量发展规划》，发挥计量在供给侧结构性改革中的作用，紧盯重点领域、区域经济、产业发展需求，不断跟踪国际计量发展动态，探索世界尖端计量技术，大力加强基于量子技术的新一代高准确度高稳定性国家计量基准研究；大力加强国家计量基础服务能力建设，为国家科学进步、技术创新、经济社会优质高效发展提供坚实计量技术支撑和保障，促进社会供给质量提升。

